

街镇营商漫步，加码服务企业

本报讯 “简单的几步 Walk，让我感受到嘉定的营商服务精准触达到了‘最后一公里’。”长期从事咖啡器具品牌设计生产销售的张文军在嘉定区首场街镇营商漫步行活动上这样感叹道。5月9日，2025年嘉定区街镇营商漫步南翔行主题活动暨南翔智地成功创建上海市服务业创新发展示范区启动仪式在南翔智地举办。活动上，昶锘浙南气动(上海)有限公司等4家企业签约落地，南翔镇发布“融合发展、益企行动”服务菜单。

据介绍，“上海市各区‘营商环境巡礼·嘉定行’活动启动以来，南翔镇以‘我嘉营商、益企向优’为主题，制定

推出营商漫步园区服务线和街面营商线，集中展示优化营商环境工作成效。企业家代表与南翔镇相关工作人员在营商漫步园区服务线上边走边聊，时不时地停下脚步，详细了解服务企业的具体内容。

在营商漫步园区服务线路上，南翔镇通过与区人社局的对接，加大对园区内企业人才服务力度，启用“乐业南翔·有‘嘉’客栈”，就业、产业联动，打造一站式申请端口，为重点企业已录用签约人员、对口协作单位组团来园区就业应聘人员、重点产业中的重点企业定向来园区应聘的院校学生，提供不超过15天的过渡性免费住宿

服务；通过合作建立南翔智地创业技能实训基地，服务园区内外创业者，提供创业技能培训、创业政策宣讲等服务；通过院士工作站合作，为园区企业提供高层次科技创新服务，帮助企业提升技术创新能力。

区发展改革委副主任邓素芳介绍，按照上海优化营商环境8.0行动方案要求，嘉定将继续发挥好文化优势、产业优势、区位优势，不断做好优化营商环境的“加法”，让更多企业在嘉定这片投资创业的沃土上落地开花、茁壮成长，为区域经济高质量发展作出新的更大贡献。活动现场，南翔镇发布营商漫步“融合发展、益企行动”服务

菜单，整合各类信息资源，赋能产业高质量发展。围绕企业，强化“一站式”服务，制定企业服务菜单。围绕人才，落实“一揽子”政策，制定人才服务菜单。

近年来，南翔镇持续引导和培育新型产业，大力推进经济转型升级，积极布局精准医学、游戏动漫、智能制造、在线新经济等产业集群，形成支撑百亿大镇发展的新动能。而南翔智地园区作为国家文化产业示范基地和上海科创孵化基地，现已形成智能科技、文化创意、商务服务三大特色产业的集聚，汇聚了一批好项目落地南翔。 撰稿 李华成

向阳村虾稻共作实现双赢

本报讯 今年4月起，安亭镇向阳村350亩虾稻种养基地的优质虾苗开始陆续供应上海和周边等地养殖户。作为嘉定区规模最大的小龙虾种苗与成虾养殖基地，向阳村依靠虾稻共作生态模式，实现经济效益与生态效益双赢，去年基地产值近200万元。

在向阳村北侧，连片的虾稻田格外壮观。“现在上市的种苗是今年3月投放的，每亩放养量为3000—5000只。”养殖基地负责人夏海涛介绍。2017年，向阳村在传统水稻种植的基础上探索“虾稻共养”模式。养殖基地对原有稻田加固提高田埂，开挖鱼沟鱼溜，利用稻田沟渠构建生态循环系统，实现“一水两用、一田双收”。从初期试点100亩水稻田开始，夏海涛与养殖户们逐步攻克小龙虾越冬存活率低、稻虾共生密度调控等难题。经过7年技术积累，基地面积在2024年扩展

至350亩，亩产成品龙虾500斤、优质稻米1200斤，综合收益较传统种植提升3倍，一跃成为嘉定区规模最大的小龙虾种苗与成虾繁育基地。

为抢占初夏市场，向阳村养殖基地培育的虾苗为克氏原螯虾品种。这种龙虾具有生长快、规格大等特点，虾苗40至50天即可上市。夏海涛介绍，向阳村依托集约化生产模式以及位于嘉定、昆山交界处的区位优势，面向上海、昆山、太仓等地输送的苗种存活率高达95%，高于其他产区。

为进一步延伸龙虾产业链，向阳村一方面依托稻田景观和种养特色，推出“龙虾垂钓体验”项目；另一方面着手开发小龙虾深加工产品，如即食调味虾、虾稻米等，提升附加值。“未来，我们还计划试点‘反季节育苗’技术，希望实现全年供应。”夏海涛表示。

通讯员 魏明恺 费凯澜



近日，徐行镇钱桥村的林下赤松茸已陆续上市，并将持续至6月底。据悉，相比于农田种植的赤松茸，林下赤松茸的品质更优，且一年可种两季。

通讯员 闵慧翀/摄

“科技红娘”牵线，医企实现双向奔赴

本报讯 作为上海生物医药产业的重要承载区，嘉定区拥有丰富的医疗资源，也不缺优秀的创新产品，但如何打通供需对接的“最后一公里”？自去年12月以来，嘉定区科委创新服务模式，主动充当医院与企业间的“红娘”，通过定期举办创新产品入院对接会，为供需双方搭建高效对接平台，有效促进创新链与产业链的深度融合。

5月7日，在嘉定区创新创业大厦，一场聚焦植介入医疗器械的创新产品入院对接会举行。来自嘉定区5家医院的神经内科、神经外科和心血管科等相关科室负责人，与10多家本土医疗器械企业展开深度交流，共同探讨临床需求与技术创新结合点。

经过一下午的创新产品介绍与细致沟通，医院与企业双方都收获良多。“我认为这样的对接会对于促进医工

结合很有帮助。”嘉定区中心医院神经内科主任医生徐建华表示，“以往我们使用的医疗器械以国外进口产品为主，通过这次创新会了解到，嘉定本土企业已具备研发生产高端医疗设备的能力，能够为临床诊疗决策提供新的技术支撑。”

通过这样的对接会，不仅让医疗机构能够及时了解最新的医疗科技成果，更助力创新企业精准把握临床需求，推动高端医疗设备产业链优化升级。“临床需求始终是医疗器械创新的核心驱动力，作为一家医疗器械企业，我们与医院医生的互动交流至关重要。”上海以心医疗器械有限公司联合创始人、首席科学家钟伟说。

在此之前，嘉定区科委已组织召开了两场创新产品对接会，促成多项合作意向。这一创新机制不仅成为创

新产品临床应用的“加速器”，也为提升区域医疗服务水平提供新动力。

以今年3月的对接会为例，上海世康特制药有限公司与嘉定区中医医院就一项院内制剂项目达成合作意向。目前，该项目进展顺利，已完成初步对接工作，正加快推进后续流程，有望尽快实现视频入院或上量。“通过对接会，我了解到有些药企已经开发出高水平的临方定制服务，也看好这种个性化用药解决方案的临床价值。”上海市中医医院副院长尹磊森表示，期待与嘉定药企建立深度合作，实现医企共赢的发展格局。

这种“政府搭台、供需双方见面”的创新服务模式，正在成为医疗科技成果转化的新引擎。区科委将持续优化这一对接机制，推动更多优质医疗创新成果惠及百姓。 撰稿 奚柔

简讯

嘉定老城商业焕新

本报讯 近日，于2022年结束运营的东方商厦原址地块传来新消息：原址地块更名为“嘉里巷”商业体，计划2025年下半年开业。该项目位于嘉定老城区核心地段，总建筑面积近20000平方米，其中商业面积超15000平方米，旨在打造集生活、社交、餐饮等于一体的“社趣生活新聚场”。 通讯员 朱佳丽

巡检水务机器狗亮相

本报讯 近日，在中国城镇供水排水协会2025年会上，上海威派格智慧水务股份有限公司携其最新研发的四足机器人亮相。这款四足机器人能够在复杂多变的水务环境中开展巡检工作。 通讯员 毛佳凯